

Анализ существующей системы образования городского округа Краснотурьинск и стратегия развития на предстоящий 2015-2016 учебный год в условиях реализации Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации»

Сегодня система образования Российской Федерации находится в условиях становления новой культуры образования. Принятые в последние три года документы на уровне Правительства Российской Федерации, а также майские Указы Президента РФ определили новый вектор развития для всей системы, сделав акцент на создание условий для сохранения, приумножения культурных и духовных ценностей народов России, рост качества социальной среды и обеспечение условий развития каждого человека.

На протяжении многих лет система образования городского округа Краснотурьинск является стабильной и эффективной. Нам по праву есть, чем гордиться. Система образования в городском округе включает в себя широкую сеть учебно-воспитательных учреждений разного уровня, которые осуществляют: дошкольное воспитание; общее среднее образование; внешкольное обучение и воспитание; среднее специальное и высшее образование.

Всего в городском округе Краснотурьинск функционирует 65 образовательных учреждений: 24 дошкольных образовательных учреждения, 14 общеобразовательных школ, 18 учреждений дополнительного образования, 4 учреждения среднего профессионального и 2 высших учебных заведения.

Дошкольное образование

Муниципальная система дошкольного образования – это многофункциональная сеть учреждений, представляющая широкий спектр образовательных услуг детям в возрасте от 1,5 до 7 лет. В течение прошедшего 2014-2015 учебного года системой дошкольного образования городского округа Краснотурьинск решались следующие задачи:

- увеличение числа детей в возрасте от 3 до 7 лет, обеспеченных местами в ДОУ,
- внедрение ФГОС ДО,
- расширение социального партнерства и общественного участия в управлении дошкольным образованием.

На сегодняшний день перед Администрацией городского округа и Управлением образования стоит первоочередная задача: обеспечить 100% детей в возрасте от 3 до 7 лет местами в ДОУ. На 1 сентября 2015 года все дети в возрасте с 3 до 7 лет будут посещать дошкольные образовательные учреждения.

В рамках реализации муниципальной программы **«Развитие дошкольного, общего и дополнительного образования в городском округе Краснотурьинск на 2013-2015 годы»** весной 2014 года началось строительство дошкольного образовательного учреждения на 270 мест на условиях

софинансирования с федеральным и областным бюджетами. 01.09.2015 года новое учреждение – муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад №50» откроет двери для 140 детей в возрасте с 3 до 7 лет. Благодаря открытию нового дошкольного образовательного учреждения, стало возможным полностью ликвидировать очередь с 3 до 7 лет и начать постепенный капитальный ремонт детских садов. Первым на капитальный ремонт закрывается одно из самых старых зданий детских садов – это здание детского сада № 48, расположенное по адресу Чапаева, 9.

12800 тысяч рублей областного бюджета и 5200 тысяч местного бюджета в 2015 году потрачено на реконструкцию и капитальный ремонт бывшего здания Дома ребенка, где планируется открыть дошкольное образовательное учреждение на 60 мест. К концу 2015 года данное образовательное учреждение примет в свои стены дошколят.

Таким образом, охват детей в возрасте от 1,5 до 7 лет к концу 2015 года составит 3790 человек, что на 3 % выше предыдущего учебного года.

С целью обеспечения требований ФГОС ДО в течение учебного года дошкольными учреждениями городского округа Краснотурьинск проведены ряд организационных мероприятий, проведены городские и окружные семинары, 100% руководителей и ...% педагогов прошли курсовую подготовку по образовательным программам. Во всех утверждения разработаны основные образовательные программы, которые будут реализованы на базе дошкольных образовательных учреждений.

В 2015 году 9 учреждений дошкольного образования городского округа Краснотурьинск (МБДОУ №6, 8, 36, 40, 41, 42, 44, 47, 48) успешно прошли проверку отдела контроля и надзора Министерства образования Свердловской области по вопросу организации на соответствие деятельности организаций лицензионным требованиям и условиям при осуществлении образовательной деятельности. Замечаний к данным учреждениям не предъявлено.

Общее образование

Главным фактором модернизации образовательной сферы в городском округе Краснотурьинск являются реализация приоритетного национального проекта «Образование» и национальной образовательной инициативы «Наша новая школа».

Сеть общего образования представлена 14 общеобразовательными учреждениями, в которых обучаются более 6 тысяч детей.

В 2014 – 2015 учебном году все школы города перешли на новые образовательные стандарты начального общего образования.

С первого сентября 2015 года будет осуществлен массовый переход на ФГОС основного общего образования в 5-х классах. Продолжится пилотное введение ФГОС ОО в 6,7 классах в школах №9, 17, 19, 23, 24, 32 и в 8 классах ОУ №17.

Таким образом, доля учащихся общеобразовательных учреждений осваивающих новые стандарты с 1 сентября 2015 года составит – 66% от общего числа школьников.

Итоговая аттестация выпускников проводилась в соответствии с нормативными документами федерального, областного, муниципального уровней, регламентирующих вопросы организации и проведения государственной (итоговой) аттестации выпускников 9 и 11 (12) классов общеобразовательных учреждений.

Для обеспечения итоговой аттестации в 2014-2015 учебном году Управлением образования в октябре 2014 года была разработана и утверждена Дорожная карта по совершенствованию условий подготовки и проведения государственной (итоговой) аттестации в форме ЕГЭ и ОГЭ, повышению эффективности деятельности образовательных учреждений по совершенствованию условий для подтверждения обучающимися на государственной (итоговой) аттестации образовательных цензов в 2014-2015 учебном году. Данный документ регламентировал вопросы подготовки и проведения государственной итоговой аттестации в форме ЕГЭ на территории городского округа Краснотурьинск.

В процедуре проведении государственной (итоговой) аттестации в форме ЕГЭ в 2015 году в качестве общественных наблюдателей приняли участие 116 человека. Два пункта сдачи были также оснащены системами видеонаблюдения, позволяющими следить за ходом экзамена в режиме онлайн и переносными металлодетекторами, а также за счет средств местного бюджета были установлены системы подавления мобильной связи в пунктах проведения экзаменов. В апреле 2015 года пункты проведения ЕГЭ были проверены на готовность проведения экзаменов и получили паспорта готовности.

Результаты контроля за подготовкой и ходом итоговой аттестации позволяют сделать вывод о сформировавшейся системе информационного и нормативно – правового урегулирования процедуры проведения ЕГЭ.

В 2014-2015 учебном году общее количество участников итоговой аттестации составило 241 человек. Из них в форме ЕГЭ – 238 человек, в форме ГВЭ – 2 человека, в смешанной форме – 1 человек (ЕГЭ математика и ГВЭ русский язык). 2 человека проходили процедуру ЕГЭ в особых условиях, это учащиеся, имеющие статус ребенок – инвалид, требующий особых условиях. Для выпускника МБОУ СОШ №15, являющегося инвалидом, ППЭ было организовано на дому.

Основными экзаменами для получения аттестата об среднем (полном) общем образовании остаются русский язык и математика.

В 2014-2015 учебном году были внесены изменения в процедуру проведения ЕГЭ по данным предметам.

Так для того, чтобы получить допуск к сдаче ЕГЭ по русскому языку выпускники этого года 3 декабря 2014 года писали сочинения, которые прошли проверку комиссиями образовательных учреждений с привлечением независимых экспертов и были расположены в личных кабинетах учащихся, для того чтобы ВУЗы смогли их учитывать при поступлении.

Математика в 2015 года была представлена двумя экзаменами: базовый и профильный уровни. Каждый выпускник смог выбрать свой уровень сдачи. Так математику базовый уровень в городском округе Краснотурьинск сдавало 113

выпускников, профильный уровень – 172 человек. Из них 46 человек выбрали математику двух уровней.

Уже в течение двух лет (2014 и 2015 годы) процент выпускников 11 классов сдавших ЕГЭ по русскому языку составляет 100 % (в 2013 – 99,7%). средний балл по городу – 69,3 (2014 год – 66). Лучший результат по русскому языку 100 баллов показала учащаяся школ №24 – Гарифуллина Алсу.

Математика: процент сдавших – 99,6 % (в 2014 – 100%, 2013 – 92,5%). Средняя оценка базового уровня – 4,2, средний балл профильного уровня по городу – 44,7 балла (2014 год – 44, 2013 год – 38,47). Лучший результат по математике 84 балла в ОУ № 17 (Орехов Павел, Макарова Полина).

Перечень вступительных испытаний, заявленный ВУЗами и ССУЗами, являлся определяющим фактором для выбора выпускниками предметов, сдаваемых в форме ЕГЭ. Имея возможность сдавать в общей сложности до 13 предметов, участники ЕГЭ делали свой выбор, ориентируясь на те учебные заведения, в которых они хотели бы продолжить свое образование.

Наиболее востребованными были следующие предметы: обществознание (141 выпускник), физика (56 выпускников).

Несмотря на небольшое снижение средних баллов по некоторым предметам по сравнению с 2013 годом, необходимо отметить, что средний тестовый балл превышает минимальный порог успешности и позволяет выпускникам общеобразовательных учреждений городского округа Краснотурьинск быть конкурентно способными при поступлении в высшие учебные заведения.

С 2014 года итоговая аттестация выпускников 9–х классов проходит в форме независимой оценки знаний обучающихся (основной государственный экзамен - ОГЭ).

В итоговой аттестации выпускников по обязательным предметам (русский язык и математика) приняло участие 634 выпускника основной школы.

172 выпускника выполнили экзаменационную работу по русскому языку на оценку «5» (2014 год – 95) и 62 человека получил оценку «5» по математике (2014 год – 56).

16 учащихся основной школы проходили итоговую аттестацию в форме выпускного экзамена.

В текущем учебном году 15 выпускников основной школы и 16 выпускников средней школы получили аттестаты с отличием.

В рамках реализации «Концепции духовно – нравственного развития и воспитания личности гражданина России», «Регионального комплекса мер, направленного на выявление и поддержку одаренных детей и молодежи в Свердловской области на 2014 – 2018 годы», областного проекта «Юные интеллектуалы Среднего Урала» и в соответствии с годовым планом воспитательной и воспитательно-профилактической работы на 2014-2015 учебный год продолжалась реализация городских программ «Фестиваль», «Спартакиада», «Патриот», «Экологическое воспитание», «Лето», позволяющих определить уровень образованности ребенка и социальной зрелости.

Программа «Фестиваль» была направлена на развитие творческого потенциала личности ребенка. Программа состояла из 4 основных конкурсов,

посвященных 70- летию Победы в ВОВ: конкурс чтецов «Поэтическая гостиная», вокальный конкурс «Я - талант!», конкурс литературно-музыкальных композиций, выставка ИЗО и декоративно – прикладного творчества, где приняли участие на городском уровне 417 школьников с 1-11 классы, что составляет 7 % от общего количества учащихся общеобразовательных школ города.

Победителем программы по итогам 2014-2015 учебного года стала «Средняя общеобразовательная школа № 19».

Программа «Спартакиада» включала следующие виды спортивных мероприятий: Осенний кросс, соревнование по ОФП, Легкоатлетическое четырехборье, баскетбол, Лыжные гонки, Легкоатлетическая эстафета.

Победители отдельных видов городских соревнований приняли участия в окружных соревнованиях. Так девушки МБОУ «СОШ №32» и юноши МБОУ «СОШ №23» участвовали в соревнованиях Чемпионата школьной баскетбольной лиги «КЭС-БАСКЕТ» сезона 2014- 2015 года , где заняли соответственно 3 и 4 место.

В окружном турнире «Северная корзина», проходившем в мае в городе Новая Ляля команда девушек баскетболисток МБОУ «СОШ №32» заняла 3 место.

В г.Екатеринбурге в областном этапе Всероссийских спортивных игр школьников «Президентские спортивные игры» участвовала команда обучающихся МБОУ «СОШ №32», где заняла почетное 3 место.

Всего в течение 2014-2015 учебного года в Спартакиаде приняло участие 3220 школьников с 1-11 классы, что составило 51% от общего числа детей школьного возраста.

Программа «Патриот» направлена на воссоздание системы патриотического воспитания граждан в образовательных учреждениях городского округа Краснотурьинск, стремление молодежи к сбережению и приумножению славных боевых и трудовых традиций Отечества. Программа включала в себя 13 мероприятий, среди них: «Зарница», акции «Милосердие», «Ветеран», «Весенняя неделя добра», «Письмо ветерану», конкурсы юных инспекторов дорожного движения и дружин юных пожарных, соревнования «Безопасное колесо», встречи с ветеранами ВОВ и участниками локальных войн. В школах и музеях города прошли уроки мужества. Всего в городских мероприятиях по программе «Патриот» приняли участие 1595 обучающихся из разных школ города, что составляет 25% от общего числа школьников.

Победителями городской юнармейской игры «Зарница» стали обучающиеся ОУ № 23, которые представляли городской округ Краснотурьинск в окружном этапе игры «Зарница» северного управленческого округа.

Победителями программы по итогам 2014-2015 учебного года стали школа № 23 и школа № 3.

Программа «Экологическое воспитание» направлена на формирование экологической грамотности детей и подростков. В течение учебного года, в рамках программы были организованы следующие мероприятия: Эколого – биологический фестиваль «Экологический трамвай», природоохранная акция «Покормите птиц зимой», интеллектуально – творческая игра «Экоколобок».

Всего в программе приняли участие 1500 школьников разного возраста, что составляет 24% от общего числа учащихся общеобразовательных учреждений. Экологический отряд школы №5 принял участие в областных фестивалях «Марш Парков – 2015» и «Исследователи Земли».

Программа «Лето» включает в себя ряд мероприятий, направленных на оздоровление школьников и организацию досуга в каникулярный период.

Разными видами отдыха в летний период было охвачено более 22222 детей и подростков. Из них:

- отдохнули в лагерях дневного пребывания детей, расположенных на базе образовательных учреждений – 2728 чел;

- в загородном лагере «Восход» в течение 4-х смен было оздоровлено – 613 чел;

- в санаториях укрепили своё здоровье 129 детей и подростков, в том числе на черноморское побережье Кавказа в рамках проекта «Поезд здоровья» был направлен 71 чел. Данная поездка организуется 5-й год.

Оздоровление школьников будет продолжено в осенние каникулы.

В рамках реализации муниципальных программ: «Молодёжь городского округа Краснотурьинск на 2013-2015 годы», «Профилактика правонарушений, экстремизма и терроризма на территории городского округа Краснотурьинск на 2014-2017годы», в образовательных учреждениях проведены различные мероприятия, направленные на профилактику зависимостей в подростковой среде и мероприятия по пропаганде здорового образа жизни, профилактике безнадзорности, правонарушений и зависимостей среди молодёжи, экстремизма и терроризма в молодежной среде.

В течение всего года воспитательно-профилактическая работа велась в тесном сотрудничестве со всеми субъектами системы профилактики. Так рамках межведомственного взаимодействия были проведены межведомственные комплексные операции: «Школьник», «Ж/Д-зона повышенной опасности», «Безнадзорные дети», «Единый день профилактики», «Семья без наркотиков», «Равный обучает равного», Месячник профилактики В/П, «Молодежь без пива», «Сообща, где торгуют смертью», «День правовой помощи», Месячник профилактики СПИДа, «Единый день социально-психологического тестирования на ПАВ», «За здоровье и безопасность наших детей», «Всемирный день Здоровья», «Телефон доверия» и др.

Учащиеся образовательных учреждений активно принимают участие в олимпиадах, конкурсах в рамках фестиваля «Юные интеллектуалы Среднего Урала», показывая и свой научный потенциал в различных научных направлениях.

В январе – феврале 2015 года 22 школьника 9-11 классов приняли участие в региональном этапе олимпиады, из них 7 обучающихся стали победителями и призерами.

ФИ обучающегося	№ ОУ	Класс	Предмет	Место
Мещерягина Дарья	17	9	Русский язык	Призер
Рухлядева Мария	32	9	Физическая культура	Победитель

Голубенцев Александр	19	9	Физическая культура	Призер
Хакимов Улугбек	9	11	Физическая культура	Призер
Лупашко Никита	23	9	Право	Победитель
Шмачкова Анна	15	11	Основы православной культуры	Дипломы 3 степени
Лошков Константин	23	10	Основы православной культуры	Дипломы 3 степени

В заочном этапе областной научно – практической конференции участвовали обучающиеся ОУ № 9, 17, 19, СЮН с 8 исследовательскими проектами:

1. Любушкин Павел, обучающийся ОУ № 17, 9 класс (Естественнонаучная секция)
2. Грачев Сергей, учащийся СЮН, 11 класс (Естественнонаучная секция)
3. Васильковская Вилена, обучающаяся ОУ № 19, 10 класс (Общественно-политическая секция)
4. Рыженкова Ангелина, Карасова Ульяна, обучающиеся ОУ № 17, 9 класс (Общественно-политическая секция)
5. Климова Светлана, обучающаяся ОУ № 9, 10 класс (Социокультурная секция)
6. Максимова Арина, обучающаяся ОУ № 17, 9 класс (Лингвистическая секция)
7. Языкова Дарья, обучающаяся ОУ № 9, 10 класс (Лингвистическая секция)
8. Грачев Сергей, обучающийся СЮН, 11 класс (Естественнонаучная секция).

Призером областного этапа научно-практической конференции в естественно-научном направлении стал обучающийся станции юных натуралистов Грачев Сергей. Также Сергей является победителем Всероссийского конкурса юных исследователей окружающей среды в номинации «Агроэкология» и был номинирован на получение городской молодежной премии «Новое поколение».

Мещерягина Дарья, учащаяся 9 класса ОУ № 17 в апреле 2015 года приняла участие в заключительном этапе Всероссийской олимпиады школьников по русскому языку в г. Сочи, где стала призером.

В июне 2015 г. в г. Екатеринбурге во «Дворец молодежи» Дарье была вручена премия поддержки талантливой молодежи. А в канун празднования Дня города Дарья стала лауреатом городской молодежной премии «Новое поколение».

В муниципальной системе образования создаются максимальные условия для развития молодого поколения и профессионального становления, роста педагогов. В 2014-2015 учебном году МОУО и МКУ «ЦРиМ» были организованы муниципальные этапы Всероссийских конкурсов «Учитель года – 2015», победителем которого стала учитель начальных классов МБОУ «СОШ №32» Шляева Елена Николаевна, и «Воспитатель года – 2015», итоги которого будут подведены в канун празднования Дня воспитателя. Шляева Елена Николаевна стала победителем областного конкурса на получение денежного

поощрения лучшим учителям в 2015 году и получила денежную премию. Уже не первый год педагоги школы №32 становятся победителями данного конкурса.

В течение учебного года педагоги принимали участие в заочных областных, региональных и федеральных конкурсах, становясь победителями и призерами.

Дополнительное образование

В МАУ ДО «ЦДТ» в 2014 – 2015 учебном году в 138 учебных группах 1783 воспитанника занимались художественным и декоративно-прикладным творчеством, спортом, краеведением, исследовательской деятельностью, начальным техническим конструированием. Учреждение осуществляет образовательную деятельность по 60 образовательным программам, высокий уровень освоения которых демонстрируют воспитанники, участвуя в конкурсах и соревнованиях различного уровня. В конкурсах приняло участие 82 % от общего числа обучающихся, 44 от числа участников конкурсов стали победителями и призерами. Среди наиболее значимых достижений учащихся этого года можно назвать победу объединения «Кружевница» в Международном фестивале кружева «Кружевная тропинка», победу коллектива затейников в Международном фестивале «Детство без границ» и Всероссийском фестивале национальных традиций и игровой культуры «Ярмарка Затей», победу театра мод «Швейная мастерская» в Международном фестивале-конкурсе «Мир искусства» в рамках творческого проекта «Адмиралтейская звезда», победу юных баскетболистов во Всероссийском турнире Детской баскетбольной лиги.

Коллектив Центра детского творчества имеет богатый опыт проведения массовых мероприятий, участниками массовых мероприятий в 2014 - 2015 учебном году стали более 20 тысяч детей и взрослых.

Очень активно и результативно педагоги МАУ ДО «ЦДТ» участвовали в грантовых конкурсах: с мая 2015 года идет реализация проекта «Веревочный парк «Высотный город», 29 августа в рамках гранта по программе «Территория РУСАЛа» пройдет фестиваль «Позитивный город», в сентябре начнется работа клуба технического творчества «Полёт» по гранту «Формула будущего» компании РУСАЛ.

В МБОУ ДОД «Станция юных натуралистов» в 2014-2015 учебном году по 33 образовательным программам эколого-биологической направленности обучалось 700 воспитанников. Образовательная деятельность осуществлялась на базе СЮН, а также на базе школ № 2, 10, 17, 18, 19, 23, 28, вспомогательной школы – интернат, ЦСПСиД, подросткового клуба «Рябинушка», ДОУ № 32, 36, 8.

Воспитанники СЮН приняли участие в мероприятиях областного и российского уровня, завоевав в общем количестве 34 призовые места. Из них: 4 обучающихся стали лауреатами премии Президента РФ для поддержки талантливой молодёжи (Ложкин Вячеслав, Федосова Екатерина, Кисслер Анастасия, Грачев Сергей), Грачев Сергей является Лауреатом премии Губернатора Свердловской области.

В ходе подготовки к новому 2015-2016 учебному году большое внимание было уделено комплексной безопасности образовательных учреждений и выполнению требований Роспотребнадзора и Госпожнадзора. На эти цели были предусмотрены средства как областного, местного бюджетов так и привлечены внебюджетные средства.

В рамках программы капитальных ремонтов образовательных учреждений из областного бюджета было выделено 1288,6 тысяч рублей и 1288,6 тысяч рублей из местного бюджета на ремонты кровель МБОУ СОШ №2 и МБ ДОУ №19.

Школа №10 по программе софинансирования областного и местного бюджета приобрела школьный автобус для подвоза детей с подсобного хозяйства в школу на общую сумму 5356,00 тысяч рублей.

По программе развития спортивных сооружений в сельской местности из федерального и областного бюджетов выделены средства на ремонт кровли спортивного зала во втором здании школы №3 (п.Рудничный, ул. Первомайская, 11). Всего 1058,2 тысяч рублей.

Из местного бюджета около 5 миллионов рублей было выделено на ремонт туалетов в школе №1, ремонт кровель в СЮН, ДОУ №36, 48, частичный ремонт кровли ДОУ №29.

В этом году на выделенные субвенции из областного бюджета дошкольным образовательным учреждениям было приобретено оборудование для образовательного процесса. Так во многих детских садах на прогулочных площадках появились новые малые формы, обновилась методическая база образовательных учреждений.

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа №23 с углубленным изучением отдельных предметов» благодаря многолетней дружбе с "Газпром Трансгаз Югорск" Краснотурьинское линейное производственное управление магистральных газопроводов приобрело новый забор, что является одним из требований антитеррористической защищенности образовательного учреждения.

Не осталось в стороне и ЗАО «Золото Северного Урала». В стенах МБОУ ООШ №5 появилась новая мебель в кабинете химии, соответствующая требованиям СанПиН.

Во всех образовательных учреждениях были заменены пожарные шкафы на новые. Проведен производственный контроль помещений школ, детских садов.

Всего в рамках подготовки образовательных учреждений к новому учебному году было выделено 20182 тысячи рублей из федерального, областного и местного бюджетов и более 500 тысяч рублей из внебюджетных источников.

Сегодня система образования не стоит на месте, вводятся новые образовательные стандарты, динамично развивающееся общество предъявляет новые требования к выпускникам. Эти новые изменения и требования и определяют нашу основную цель:

формирование открытой, саморазвивающейся, информационно и технически оснащенной образовательной системы, способной в полной мере удовлетворять образовательные запросы личности и социума, обеспечивать доступность качественного образования и его конкурентоспособность.

В связи с чем на 2015 – 2016 учебный год перед системой образования ставятся следующие задачи:

1. Обеспечить равные условия воспитания и образования, при разных стартовых возможностях, для всех детей и молодежи городского округа Краснотурьинск, реализацию функции «социального лифта».

2. Обеспечить условия для образования детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья, в том числе посредством организации инклюзивного образования на всех ступенях образования.

3. Привести образовательные программы образовательных учреждений всех ступеней в соответствие требованиями ФГОС, обратив особое внимание на индивидуализацию образования.

4. Обеспечить повышение качества образования.

5. Разработать и принять комплекс мер по освоению профессионального стандарта педагога в образовательных организациях.

6. Завершить проведение комплекса мероприятий по переходу на «эффективный контракт» с работниками образовательных организаций.